



“1米高度”如何更好看世界？ 银川这样勾勒“儿童友好城市”蓝图

记者 肖梦琪

儿童是城市未来的主人，呵护儿童，关爱成长，就是守护未来，创造美好。

近年来，银川市坚持以“1米高度看城市”的全新城市规划建设视角，以满足儿童健康成长需求为目标，以改善儿童发展环境为重点推动儿童友好城市建设。2023年4月，银川市成功入选国家第二批儿童友好城市建设名单。

A “小主人”参与城市建设

为加快推进儿童友好城市建设，银川市编制《儿童友好公共服务体系建设指引》(试行)，从健康、教育、文体、游戏、出行、社区、家庭、社会保障、法律保护9个方面组成子体系，共同构建儿童友好公共服务体系架构。召开相关会议，对儿童友好城市建设工作进行全面安排部署，不断推动儿童友好理念成为全市共识。进一步完善政策体系，把儿童友好融入政策制定和城市经济社会发展规划，在重大决策中引入儿童影响评价，推动公共资源配置优先满足儿童需要，构建起儿童友好共建共享的发展格局。

“希望在公交车上设置适合孩子抓握的拉环，位置不要太高，保障儿童的出行安全。”“希望在社区设立心理驿站，当小朋友遇到想不通、不理解的问题时，能够及时得到疏导，减少与家长的矛盾冲突。”去年10月，银川市首个“红领巾儿童观察团”成立，定期组织团员们深入社区、学校、乡村，为儿童友好城市建设提出建议，让儿童当好“小主人”和“代言人”。各学校也依托共青团、少先队组建了儿童议事机构，让学生参与到学校建设和社区治理中。

B 让优质公共服务惠及更多儿童

每逢周末或节假日，燕鸽湖运动公园中设置的儿童游乐园就成了社区最热闹的地方。“我们通过打造适宜儿童生活成长的友好环境，让孩子们在这里可看、可学、可玩。”兴庆区大新镇燕依园社区党委书记周新华说，游乐园设置沙滩、滑梯、篮球场、凉亭等，让儿童走出家门就能玩耍运动。近年来，银川市坚持“儿童优先”发展理念，在中山公园、森林公园、凤凰公园等综合公园和口袋公园均设置儿童友好城市宣传内容，增设儿童游乐设施等。

儿童友好，安全先行，银川市汇聚“1米关爱”，科学谋划实施交通疏堵工程，制定道路路面优化改造方案，拓展机动车道，增加专用非机动车道和人行道，300公里慢行绿道实现机非分离，保障了儿童上下学路径安全。

此外，银川市着力加强儿童健康服务保障，建成区市县三级妇幼保健机构服务网络，为儿童提供优质的公共卫生服务；促进基础教育均衡发展，通过优质学前教育资源扩面、幼儿教师队伍专项建设等举措，学前教育普惠率达到87.6%；制定公共文化服务标准，文化场馆免费开放时间均超国家标准；“15分钟健身圈”在城市社区实现全覆盖，满足儿童发展现实需要。



市民带着孩子在全凤区小微公园清馨园的儿童游乐园中玩耍。(摄于5月11日)记者 李靖 摄

C 打造“儿童友好”最优政策环境

兴庆区中山南街街道民乐社区的“爱心妈妈”们经常到困境儿童家中，了解他们的学习和生活情况，询问实际困难和需求。小琪和小希是姐弟俩，家中只有患病的妈妈照顾他们，“爱心妈妈”崔焕霞经常利用中午休息的时间为两人辅导作业、听他们分享学校趣事。近年来，银川市把开展“爱心妈妈”结对关爱行动作为服务大局、服务基层、服务妇女儿童的有力举措，通过“一对一”“多对一”等形式，让有需要的孩子和家庭感受到关心关爱。

始终把未成年人保护作为一项长期基础

工程和民生实事来抓，搭建好“四梁八柱”，为孩子的明天保驾护航。银川市聚焦儿童服务存在的基层“断点”、专业力量参与的“堵点”、氛围营造的“难点”，聚力三级联动、多层管理、全面关爱，织密未成年人保护网。出台《银川市关于促进3岁以下婴幼儿照护服务高质量发展实施意见》，完善婴幼儿照护服务体系。建成0~3岁婴幼儿早期照护示范基地，每千人口托位数达到3.83个。设立妇女儿童法律援助工作站、未成年人“一站式”办案场所、未成年人保护工作室、儿童之家，构筑起“护苗”安全体系。

D 以“1米高度”勾画城市未来

走进阅彩城，“童”趣空间、“童”乐体验，零售、教培等儿童业态占据购物中心的57.27%，还设有8个设备齐全、功能完善、温馨舒适的公共母婴室，受到广大家庭的欢迎。

在银川，大型商业综合体从设计到服务坚持从儿童视角出发，以儿童需求为导向，以儿童更好成长为目标，从空间友好、业态友好、服务友好、亲子友好四个维度建设，将亲子陪伴与商业利益做到无缝融合，让商业富有温度。

打造儿童友好空间，是将儿童优先理念变为现实的最直接途径。银川市全面提升规划

理念，探索形成内容丰富、形式新颖、视角多样的特色实践模式——在儿童活动场所设立城市阅读岛、城市书房，市县两级图书馆均设立儿童阅读专区；建设社区科技馆，让儿童在家门口就能触摸到科普知识，感受科技魅力；建成儿童生态科普园，为儿童打造贴近自然富有趣味的成长空间；举办“书香润银川 阅启新征程”智慧亲子共读大赛、少儿文化艺术节、少儿戏剧节、中华优秀传统文化进校园、非遗进校园、体育赛事等系列儿童友好活动，培育精神文明新风尚。

E 为孩子心房洒满阳光

近日，一场“高效沟通 共育未来”主题活动在兴庆区大新镇燕依园社区家长学校举行，各位家长围坐在一起，专业的心理咨询老师根据儿童的年龄特点，用幽默轻松的语言从“父母的言行对儿童的影响”“用积极正向的语言唤醒儿童”“运用潜意识的神奇力量激发儿童的天赋潜能”等方面为家长进行讲解，并结合具体实例介绍与孩子们沟通的技巧，帮助家长掌握科学育儿方法。

据了解，目前全市、县、村(社区)家庭教育指导服务中心(站)组织架构不断健全，先后选

聘三批家庭教育指导员，广泛传播科学育儿理念。积极推进家庭家教家风建设，建成家风主题公园、广场、家训文化长廊宣传阵地227个，创新设计6条新时代家风传习之旅，促进社会良好有序发展。建立完善预防未成年人犯罪联防联控机制，社区、学校、医院等机构积极履行侵害未成年人案件强制报告制度，共同为儿童健康成长保驾护航。

如今，儿童友好理念正深度融入城市高质量发展的进程中，成为“银川式幸福”的重要组成部分。